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 واژه مناسب را انتخاب کنید. 

 نخاع( است.  –ها بر عهده )مغز . درک اطلاعات رسیده از اندام1
 رساند. حرکتی ( می –های ) حسی های مغزی را به اندامفرمان. نخاع اطلاعات را به مغز و 2
 گویند. عصبی ( می –های ) پشتیبان دهنده اعصاب را یاختههای اصلی تشکیل. یاخته3
 دو طرفه ( است. –طرفه رکت پیام عصبی در هر رشته عصبی  )یکح. جهت 4
 شود. تارعصبی ( گفته می –های بلند ) یاخته عصبی . در دستگاه عصبی به دارینه5
 شود. مخچه ( انجام می –. تعادل بدن توسط ) مخ 6

2 

 . کنید تعریف را زیر مفاهیم از یک هر 

 بازتابی ارادی غیر های فعالیت -

 ارادی های فعالیت -

 مغز ساقه -

3 

 به نام خدا
( 1399 – 1400)   دبیرستان غیردولتی دوره اول هما  



 

 عصبی تار -

 عصب -

 آسه و دارینه -

  حسی عصب -

 حرکتی عصب -

 است؟ شده تشکیل اییه قسمت چه از و بوده مخ از قسمت کدام مخ قشر

 
4 

 5 دارد؟ وجود بدن تعادل حفظ برای مخچه و چشم های اندام بین ارتباطی چهن کرد ورزش هنگام در

 6 افتد؟ها آسیب دیده چه اتفاقی میدر افرادی که نخاع آن

 7 دارینه و آسه چه مسئولیتی دارند؟

 های غیر ارادی بازتابی است؟چه تعداد از موارد زیر جزء فعالیت
 «ریزش اشک  –گرفتن اجسام هنگام افتادن  –سرفه کردن  –عطسه کردن  –پلک زدن » 
 
 1 )1 2 )3 3 )4 4 )5  
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 ؟ باشدنمیمرکز کدامیک از وظایف زیر در مخ آدمی 
 ( حل مسئله4 ( واپایش فشارخون3 ( فکر کردن2 ( واپایش اندام حسی1 
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 تنفس و ضربان قلب در کدام بخش دستگاه عصبی قرار دارند؟مرکز واپایش 
 مخچه -( مخ 4 النخاع بصل –( بصل النخاع 3 بصل النخاع –( مخ 2 مخ –( بصل النخاع 1
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 بخش ................ قشر مخ ...................
 پشت ساقه مغز قرار گرفته است. –( آهیانه 2 جلوتر از بخش آهیانه قرار گرفته است.   –( پس سری 1
  بخشی از اعصاب محیطی است.  –( آهیانه 4 بالای مخچه قرار گرفته است. –( پس سری 3
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 های عصبی  ..................یاخته
 های تشکیل دهنده بافت عصبی هستند.( تنها یاخته1
 کنند. ریت هدایت میای به دند( جریان عصبی را از جسم یاخته2
 دهند. ای خود ، تار عصبی را تشکیل می( توسط جسم یاخته3
 های متعدد باشند.توانند دارای دندریت( می4  
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 است؟هایی ساخته شدهدستگاه عصبی محیطی از چه قسمت
 گیرد.  ( مجموعه اعصابی که از مغز منشاء می1
 سازد. ها که مغز و نخاع را می( گروهی از اعصاب و نورون2
 کند. یعنی مغز و نخاع مرتبط می های بدن را به بخش مرکزی دستگاه عصبی( مجموعه اعصابی که تمامی قسمت3
  کنند.های مختلف به بخش مرکزی منتقل میهای حسی را از دستگاههای عصبی هستند که فقط پیام( اجتماعی از یاخته4

13 

 هر یک از اعمال زیر مربوط به کدام قسمت دستگاه عصبی است؟ ل و تنظیمکنتر
 حفظ تعادل بدن - تنفس و ضربان قلب -   فکر کردن و حل مسأله -
   انجام حرکات ژیمناستیک - دیدن و شنیدن  -

14 

 باشد؟ دیده آسیب است ممکن او عصبی دستگاه از قسمت کدام نیست دیدن به قادر ای حادثه از بعد شخصی
 نخاع (4                    مغز ساقه( 3                   مخچه ( 2          مخ (1
 

15 

 16 

 حاتمی   نژاد

 

 



 

 سوالات چهارگزینه ای علوم هشتم تنظیم عصبی : 4فصل  مدت آزمون:  تاریخ آزمون: 

 نام و نام خانوادگی: .......................:مدرسه  نام دبیر: خلیل عطائی
سطح 
 سوال

) سوالات تیزهوشان در بخش انتها قرار دارد.( متن سوالات  
 شماره

 سوال

 ساده
 یکسانی دارند به جز...همه اعمال زیر، مرکز کنترل 

 نگاه کردن به توپ  (2           دویدن دنبال توپ                      (1

 (  تغییر حالت مو هنگام شانه کردن4عرق کردن هنگام دویدن                      (3
1 

 متوسط

 ؟نیستچه تعداد از عبارت های زیر صحیح 
 است. بدن عصبی های دستگاه تنها شیوه تنظیم 
  که پیام های حسی را از بخش مرکزی به اندام ها می رساند. اعصابی دارد دستگاه عصبی، بخش محیطی 
  کنترل فعالیت های ارادی است. مرکزواپایش فعالیت های ارادی و بخش محیط  محلبخش مرکزی 

 ب محیطی وجود دارد.ادر نیم تنه پایین بدن فقط اعص 

1) 1                             2  )2                              3  )3                                 4  )4 

2 

 متوسط

 ارادی است؟غیرچه تعداد از فعالیت های زیر 
 خم شدن برای برداشتن مداد از روی زمین 
  دانش آموزی توسط دوستشبرگرداندن سریع سر هنگام صدا کردن نام 
  کوبیده شدن درچرخیدن سریع سر هنگام شنیدن صدای شدید 
  در لحظه دویدنچشم بستن سریع پلک هنگام برخورد با پشه 

 عقب کشیدن دست هنگام برخورد یا کتری داغ 

1) 1                       2  )2                             3  )3                           4  )4 
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 ساده
 ؟نیستکدام مورد از ویژگی های پاسخ های انعکاسی 

 با تفکرهمراه (   2                           سریع  بسیار (1

 (   حفاظت از بدن4                              اراده بدون (   3      
4 

 ساده
 همه اعمال زیر غیرارادی بازتابی است به جز ...

 (   اشک ریختن2                    نفس  حبس کردن (1

 (   عطسه4                                       سرفه (   3      
5 

 متوسط

 ؟نیستکدام گزینه صحیح 
 .جمجه از مغز و ستون فقرات از نخاع حفاظت می کند 
 .تنها عضوی که وظیفه دریافت و درک اطلاعات و ارسال دستورات لازم را به  اندام ها دارد، مغز است 
  می شود.بصل النخاع بخش ابتدایی نخاع را شامل 
 .بیشتر اعصاب محیطی به نخاع متصل است 

1) 1                 2  )2                  3  )3                    4  )4 
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 ساده 
 بیشتر حجم مغز مربوط به کدام مورد است؟

 مخ(   2                            ساقه مغز     (1

 بصل النخاع(   4                              مخچه       (   3      
7 

 متوسط

 ؟نیستچه تعداد از عبارات زیر در مورد مخ صحیح 
  .نیمکره های مخ اطلاعات حسی دریافتی از اندام های موجود در سر را واپایش و دستورات لازم را ارسال می کند 

 مخ احساس می شود. هنگام برخورد پای راست به سنگ، درد ناشی از این برخورد در نیم کره سمت راست 
 است بدن ارادی اعمال از بسیاری مرکز مخ اس،  های نیمکره و بیرونی رنگ سفید مخ که بخش قشر. 
 از جمله فعالیتی های که در آن دو نیم کره مخ با همکاری هم عمل می کنند: دیدن، شنیدن و حل مسئله ریاضی 

1) 1                    2   )2                          3  )3                         4  )4 
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 متوسط
 کدام بخش از مخ نسبت به بقیه بخش ها، پایین تر قرار دارد؟

 (   پس سری                  2گیجگاهی                               (1

 (   پیشانی4                              آهیانه       (   3      
9 

 متوسط

 در اثر وارد آمدن ضربه ای به سر شخصی، آن فرد تعادل خود را از دست داده و زمین می افتد. به احتمال زیاد
 ضربه به کدام قسمت شخص وارد شده است؟

1) A 

2) B 

3) C 

4) D 
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 دشوار

 صحیح است؟ ساقه مغزچه تعداد از عبارات زیر مورد 
 .انتهای مغز به این بخش ختم می شود 
  بخش مخچه و نخاع را به مخ اتصال می دهد.این 
 .گره حیات در این بخش قرار دارد 

 .مرکز واپایش فعالیت هایی است که نیاز به اراده  ندارد 

 .در شکل رو به رو، بخش مشخص شده ساقه مغز نام دارد 

1) 1                   2  )2                      3  )3                        4  )4 
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 متوسط

 در شکل رو به رو کدام قسمت، بصل النخاع نام دارد و چه تعداد از فعالیت های زیر بر عهده آن است؟
 
 

1) A  - 3 

2) A  - 4 

3) B – 3 

4) B - 4  
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 A 

A 

C

A 

B 

 

ربان ض –فشار خون  –فکر کردن  –حرف زدن  –نفس کشیدن  –بلعیدن غذا 
 قلب

 
A 

B 



 

 متوسط

 ای به زانو وارد می شود و به دنبال آن زانو به سمت در شکل رو به رو، ضربه
 جلو جهش می یابد. چنین فرمانی در کدام قسمت از دستگاه عصبی واپایش 

 شده و دستور آن صادر می شود؟
                   بخش خاکستری مخ(   2                                    مخچه (1

 نخاع(   4                     بخش سفید مخ (   3      
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 دشوار

 صحیح است؟ نخاعچه تعداد از عبارت های زیر در مورد 
 .بیشتر حجم نخاع را  بخش سفید تشکیل می دهد و به وسیله بخش خاکستری اخاطه شده است 
 است. گرفته قرار ها مهره درون ستون رنگی خاکستری طناب شبیه نخاع 
  محیطی و مغز است.نخاع رابط همه اعصاب بخش 
 دارد امتداد کمر تا النخاع از بصل.  

1) 1                  2  )2                            3  )3                              4  )4 
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 متوسط

 در شکل رو به رو، آسیب به کدام بخش از نخاع، باعث ناتوانی 
 حسی و حرکتی بیشتری می شود؟

1) A 

2) B 

3) C 

4) D 
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 دشوار

 چه تعداد از عبارت های زیر صحیح است؟
 .در همه یاخته های بدن انسان، جریان الکتریکی ضعیفی برقرار است 
 .یاخته های پشتیبان با انجام فعالیت های عصبی، به یاخته های عصبی کمک می کنند 
 اند یافته تجمع ای یاخته جسم نام به بخشی در ها اندامک در نورون ها بیشتر. 
 .شکل طویل نورون ها را تار عصبی می گویند 

1) 1                     2  )2                       3  )3                      4)  4 
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 متوسط

.............. نام  B، ................ و بخش Aشکل، بخش را نشان می دهد. در  یک یاخته عصبی)نورون(به رو شکل رو 
 دارد و پیام عصبی در جهت شماره .......... در یاخته حرکت می کند.

                 2 –دارینه  –آسه (   2                     1 –دارینه  –آسه   (1

                 1–دندریت  –(   دارینه 4                2 –دارینه  – دندریت (   3      
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A 

B 

C 

D 

 
1 

2 

A 
B 



 دشوار 
 پیام خروجی از یک نورون به کدام مورد نمی تواند وارد شود؟

 یاخته ماهیچه ای  ( 2دندریت                         (1

 غده   (4        (  آکسون                   3      
18 

 متوسط

 .............. می شود.وارد عصب ...........، پیام عصبی از طریق ......... 
 اندام ها   –حسی  -آسه  (1

  اندام ها  –حرکتی  -آکسون  (2

 مراکز عصبی    – حسی  –دندریت  (3

 مراکز عصبی  –حرکتی  –دندریت  (4
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 متوسط

 را نشان می دهد، فلش ...........، قسمتی از آن به نام کرمینه را نشان می دهد. در شکل رو برو، که بخشی از .............
                                                                                                 A –مخ  (1

 A -مخچه  (2

 B -مخ  (3

 B -مخچه (4
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  بخش سوالات تیزهوشان 

 دشوار

 چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟
  یادگیری نشان از تغییر پذیری مغز است و در آن نورون های جدیدی ایجاد می شود که فرایند یادگیری را تسهیل

 می بخشد.
  یکی از مهمترین ویژگی یاخته عصبی قابلیت تکثیر پذیری و جایگزینی نورون های از دست رفته است که با این کار

 وارد به بخش عصبی مرکزی را رفع می کنند.صدمات 
  برای شخصی که بخش سمت راست مخ او دچار آسیب شده، در دوران توانبخشی توصیه می شود دست راست خود

 را بکار گیرد.
  بررسی ها نشان داده ضخامت بخش خاکستری موشی که در قفس پر از اسباب بازی قرار دارد، بیشتر از موش در

 قفس خالی است.
1) 1                  2  )2                     3  )3                      4  )4 
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 دشوار

ناحیه از مغز که هیپوکامپ نام دارد، مسئول تبدیل حافظه کوتاه مدت به حافظه بلند مدت است. این بخش در 
صرع بوده، متوجه شدند این اعماق لوب گیجگاهی قرار دارد. پزشکان بعد از عمل این بخش در بیماری که دچار 

شخص اتفاقات پیرامونش را بعد از مدتی فراموش می کند اما اتفاقات گذشته را به یاد دارد. شکل زیر نمایی از 
 نشان می دهد، کدام بخش توصیفات سطر های بالا را شامل می شود؟ مغز را
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B 
A 



 

 
1) A 

2) B 

3) C 

4) D 
 
 
 
 
 

 دشوار

عصبی  بخشی از یک یاخته عصبی را نشان می دهد که اجزای اصلی مربوط به آن را می بینید.شکل رو به رو 
در نورون ها در محل هایی به نام گره ها حرکتی جهشی داشته  و با سرعت از یک گره به گره دیگری می پرند 

م اس پیام ها با و به این شکل پیام عصبی با سرعت زیادی در طول نورون ها حرکت می کنند. در بیماری ا
حرکتی اختلال ایجاد می شود. با توجه به این  –سرعت کمتری حرکت کرده و در عملکرد اندام های حسی 

 توضیحات کدام عبارت صحیح است؟
 

 غلاف میلین
 محل گره ها

 
 
 

پیام عصبی از یک مواد شیمیایی که به نوروترانسیمتر ) انتقال دهنده های عصبی( مشهور هستند و وظیفه انتقال  (1
 نورون به نورون دیگر ) در محل نزدیک آکسون با دندریت( است، در اثر این بیماری کاهش یافته است

 

در این بیماری تعداد زیادی از یاخته های عصبی شروع به تخریب شدن می کنند و با این کار، تعداد نورون هایی که  (2
 پیام عصبی را انتقال دهند، کاهش می یابد.

 

یک سری از مولکول های شیمیایی در نقش انتقال دهنده های عصبی، در عملکرد طبیعی نوروترانسمیترهای  ورود (3
 طبیعی بدن اختلال ایجاد می کنند و باعث بروز این بیماری می شود.

 

سلول های پشتیبان یاخته های عصبی که کارکرد عصبی ندارد اما موادی را تولید می کنند نقش محافظتی از بخش  (4
ایی مثل آسه دارند، در این بیماری عملکرد آن دچار اشکال شده و به اندازه کافی از این مواد محافظتی تولید نمی ه

 کنند.

 

 

 

23 

 

A 

D 

B 

C 



 

 پاسخ های تشریحی

 
 4گزینه 

بخش بیرونی مو، غیر زنده است و بسته به نحوه شانه کردن، حالت آن عوض می شود. درحالی که رشد مو نیز 
 هورمون و عصبی است. بقیه اعمال در سایر گزینه ها تحت تاثیر تنظیم هورمونی است.تحت تاثیر تنظیم 

1 

 

 اتنهای نخاع پایان بخش مرکزی است و پاییین تر از آن فقط اعصاب بخش محیطی وجود دارد.√ بخش مرکزی که شامل مغز و نخاع است مرکز واپایش یا کنترل همه اعمال ارادی و غیر ارادی است.× برعکس.اعصاب بخش محیطی پیام حسی را از اندام به بخش عصبی مرکزی می برد. و پیام حرکتی را × بر تنظیم عصبی، تنظیم هورمونی نیز وجود دارد که در تنظیم دستگاه ها ی بدن نقش دارد. علاوه× 43گزینه

2 

 

 برای جلوگیری از خطر سوختن، دست به صورت غیر ارادی به عقب کشیده می شود.√ به صورت غیر ارادی برای جلوگیری از خطر، چشم سریع بسته می شود.√ صدای شدید،باعث می شود بدن احسحس خطر کرده و به صورت غیر ارادی به آن پاسخ دهد.√ عکس العمل نشان می دهد.با شنیدن نام، شخص آگاهانه و ارادی به آن × برداشت مداد ارادی است. × 3گزینه 

3 

 
 2گزینه

 بدون اراده و بدون تفکر و برای حفاظت از بدن از ویژگی های پاسخ های انعکاسی یا بازتابی است. بسیار سریع،
4 

 
 1گزینه 

 حبس کردن نفس یک کار ارادی است. ولی بقیه اعمال غیر ارادی و آنی و در پاسخ به تحریکات بیرونی است.
5 

 

 اعصاب محیطی گردن به پایین ) که تعداد بیشتری دارد( از نخاع گذشته و به مغز مرتبط می شود.√ بصل النخاع بخش انتهایی مغز است و زیر مجموعه نخاع نیست.بعد از بصل النخاع، نخاع شروع می شود.× این وظیف بر عهده مغز و نخاع است.× است که از مغز و نخاع حفاظت می کند.جمجمه و ستون فقرات از جنس استخوان و سفت و سخت √ 2گزینه 

6 

 
 2گزینه 

 بیشتر حج مغز مربوط به مخ است که شامل نیمکره های راست و چپ است.
7 

 

اندام های حسی مانند چشم،گوش، زبان، بینی و پوست اطاعاتی را به مخ می فرستند واین اعصاب بدون واسطه √ 1گزینه
 قشر مخ بخش بیرونی و خاکستری رنگ آن است و مرکز فعالیت های ارادی است.× بی بخش راست بدن به سمت چپ مخ فرستاده می شود و در آنجا تجزیه و تحلیل می شود.پیام های عص× نخاع و مستقیم به مخ فرستاده می شوند و پاسخ های سریع داده می شود.

8 



 

فعالیت هایی که مربوط به اندام هایی است که اجزای متقارنی دارند مانند گوش و چشم، هم رو نیم کره در ×
رند تا به درستی تجزیه تحلیل شود و پاسخ مناسب داده شود. درحالی که بخش ریاضی و آنها مشارکت دا

 محاسبات به نیمکره چپ بر می گردد.
 

 

 1گزینه
بخش گیجگاهی که در امتداد گوش قرار دارد پایین تر بقیه بخش ها قرار دارد. شیار های عمیق باعث بوجود 

چپ شده است و هر کدام از این لب ها اطلاعات حسی رسیده  آمدن لب های مختلف در نیمکره های راست و
از اندام های خاصی را تجزیه و تحلیل می کنند. مثلا لب گیجگاهی اطلاعات شنوایی و لب پس سری اطلاعات 

 بینایی را بررسی می کنند.

9 

 
 1گزینه 

 شخث می شود. نقش مخچه در حفظ تعادل بدن است و ظربه به این قسمت باعث به هم خوردن تعادل
10 

 

بخشی از ساقه مغز که بصل النخاع نام دارد و اعمال حیاتی مثل تنفس و ضربان قلب توسط آن کنترل می √ این بخش مخ و مخچه را به نخاع اتصال می دهد.× ساقه مغز انتهای مغز و رابط مغز و نخاع است.√ 3گزینه 
 ساقه مغز کمی بالاتر از بخش نشان داده شده را نیز شامل می شود.× مثل تنفس ضربان قلب و فشار خون در این بخش کنترل می شود.فعالیت های غیر اردی √ شود به گره حیات معروف است.

 

11 

 
 1گزینه 

 بصل النخاع قسمت پایینی ساقه مغز را شامل می شود که به نخاع متصل است. در اعمال غیر ارادی و حیاتی 
 ار خون نقش داردمثل ضربان قلب، نفس کشیدن و فش

12 

 
 4گزینه 

 نخاع مرکز واپایش فعالیت های غیرارادی از جمله انعکاس زانو است.
13 

 

بخش سفید که حجم بیشتر نخاع را تشکیل می دهد بخش خاکستری را که در مرکز نخاع قرار دارد، احاطه × 1گزینه 
اعصاب محیطی سر و صورت که از اندام های حسی مانند چشم و گوش و بینی و زبان و پوست صورت نشات × سفید رنگ پر کرده است. نخاع شبیه طناب سفید رنگ است چون بیشتر بخش آن را بخش× می کند.

 از انتهای بصل النخاع تا کمر ادامه دارد.√ می گیرد بدون واسطه و بدون عبور از نخاع به مغز متصل می گردد.

14 

 15 4گزینه  



 

نخاع وارد شود علاوه بر اعصاب محیطی بخش های پایین مانند پا، بخش هایی اگر آسیب به بخش های بالایی 
 مانند کمر و دست نیز متخل شده و بی حس می گردد.

 

جز دستگاه عصبی نیست اما به فعالیت های عصبی نورون ها یاخته های پشتیبان که عکلکرد عصبی ندارد و × از یاخته های بدن انسان مانند یاخته های عصبی جریان الکتریکی ضعیف بر قرار است. برخی در× 2گزینه 
 به نورون های طویل تار عصبی گویند.√ هسته و بیشتر اندامک هایی که به حیات یاخته کمک می کند در جسم یاخته ای قرار دارد.√ کمک می کند.

16 

 
 1گزینه 
از دندریت  1دارد. جهت حرکت شماره دارینه یا دندریت نام  Bانتهای آسه یا آکسون نام دارد و بخش Aبخش 

 به پایانه آسه است.
17 

 
 3گزینه 

 خروج پیام عصبی از بخش انتهای آسه است پس ورود پیام نمی تواند به آکسون یا آسه باشد.
 ولی انتهای نورون می تواند به دندریت نورون دیگر، غده یا بافت ماهیچه ای باشد.

18 

 
 2گزینه 

از طریق آسه یا آکسون وارد مراکز عصبی و پیام عصبی از نوع حرکتی وارد اندام ها می  پیام عصبی از نوع حسی
 شود.

19 

 
 2گزینه 

که شکلی شبیه به کرم دارد و به همین اسم نیز نامگذاری  Aشکل رو به رو مخچه را نشان می دهد و بخش 
 شده است.

20 

 

ای برقرار می شود ولی نورون جدیدی تولید نمی شود. زیر در فرایند یادگیری ارتباط جدیدی بین نورون ه× 1گزینه 
وقتی صدمه ای به بافت عصبی وارد می شود بین یاخته های سالم ارتباط جدیدی برقرار می شود و این امر × نورون ها بر خلاف سایر یاخته ها تکثیر پذیر نیستند.

رون ها تکثیر پذیر نیستند و نمی توانند با تا حدودی فعالیت های یاخته های آسیب دیده را جبران می کند. نو
برای چنین شخصی توصیه می شود که از دست چپ خود استفاده کند تا بخش راست نیمکره تحریک شود × این کار جایگزین نورون های آسیب دیده شوند.

هر چه فعالیت های ارادی متنوع تری برای شخص اتفاق بیفتد بخش خاکستری مخ که مرکز واپایش چینی √ و این بخش با برقراری ارتباط جدید بین نورون های سالم باقی مانده، به ترمیم خود بپردازد.
 اعمالی است ضخیم تر می شود و ارتباط قوی تری بین نورون های این بخش رخ می دهد.

21 

 
 3گزینه 

بخش گیجگاهی را نشان می دهد که در پایین مغز قرار  Cدر این شکل که بر عرض مغز را نشان می دهد بخش 
 دارد و پایین تر از آن مخچه قرار دارد. هیپوکامپ مغز در این قسمت قرار دارد.

22 



 

 

 

 4گزینه 
است. سلول های پشتیبان که کارکرد عصبی ندارد ولی با تولید ماده ای پروتئینی به نام غلاف  4جواب گزینه 

را می پوشاند و حالت نارسانایی ایجاد می کند تا پیام عصبی با سرعت بالایی در طول  میلین سطح آسه و دارینه
آسه و دارینه حرکت کند. با بروز اختلال در عملکرد این سلول های پشتیبان، یا بروز هر نوع تخریبی در این 

لتیپل اسکلوروزیس بافت های میلین، سرعت پیام های عصبی کاهش می یابد و باعث بروز بیماری ام اس یا ما
 می شود.

 سایر گزینه ها نوعی دیگر از بیماری های عصبی را نشان می دهد.
= توصیفی از بیماری آلزایمر است که در آن نوعی از انتقال دهنده های عصبی که باعث برقرار ارتباط  1گزینه 

بوط به حافظه را درگیر بین نورون هاست کاهش می یابد و در عملکرد این نورون ها که بیشتر بخش های مر
 می کند، مختل می شود. شخص به مرور حافظه کوتاه مدت و سپس بلند مدت خود را از دست می دهد.

= در بیماری پارکینسون در عملکرد درونی تعدادی از نورون ها اختلال ایجاد شده و این نورون ها  2گزینه 
 صدمه را می بیند. تخریب می شوند و در این بیماری نیز بخش حافظه بیشترین

= در افرادی که مواد مخدر صنعتی مصرف می کنند ترکیبات شیمیایی شبیه به انتقال دهنده های  3گزینه 
عصبی طبیعی بدن که نوروترانسمیتر نام دارند، وارد عمل شده وبه جای آنها فعالیت می کنند. و فعالیت طبیعی 

 یاخته ها با مشکل مواجه می شود.
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

  

  

  

  

  .جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد  
  . دستگاه عصبي شامل دو بخش ................... و ...................... است.١

  . بصل النخاع بخشي از ............ است كه در ................ نخاع قرار دارد. ٢
  رابط اعصاب محيطي و مغز ................. است.. ٣
  . مغز درون .................... و نخاع درون ....................... قرار دارد. ٤
  باشد.. مركز اصلي كنترل حفظ تعادل در بدن ................. مي٥
  . در ساختار نخاع بخش قشري ................. رنگ و بخش مركزي ................ رنگ است.٦
  ها در بخشي به نام .................. قرار دارند. امكتر اند. در نورون بيش٧
  ها با هم ................... است.ها و آسه. جهت جريان در دارينه٨
  هاي ارادي بدن است. . ........................ مركز بسياري از فعاليت٩

  ود.هاي بلند .................... گفته مي شها يا آسه. به دارينه١٠
  اند.هاي ديگر در ارتباطهاي عصبي و ياختههاي آسه از طريق ........................ با ياخته. ياخته١١
  .برد يمانند دست و پا م هايي اندام به و كند يم افتيدر يرا از مراكز عصب اميعصب .................. پ. ١٢
  ارد.د انجري ها در آن يعصب امپي و اند متصل اي اختهي جسم به كه اند يعصب هاي ته.................. و .................. رش. ١٣
  به نام .................. قرار دارد. يراست و چپ مخچه بخش ي مكرهيدو ن نيب. ١٤
  كنند. ها پيام عصبي را از طريق ......................... دريافت مينورون. ١٥
  رسد...................... مي.............. شروع و به . پيام عصبي از ....١٦

  

 .واژه مناسب را انتخاب كنيد   
  نخاع) است.  –ها بر عهده (مغز درك اطلاعات رسيده از اندام. ١

 جای خالی. ١

 . انتخاب واژه٢
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

 هاي زير پاسخ دهيد.سشبه پر  
   هر يك از مفاهيم زير را تعريف كنيد.. ١

  هاي غير ارادي بازتابيفعاليت -
  هاي اراديفعاليت -
  ساقه مغز -
  تار عصبي -
  عصب -
  دارينه و آسه -
  عصب حسي  -
    عصب حركتي -
  هاي مختلف دستگاه عصبي را نام برده و تعريف كنيد.بخش. ٢
   

  

  رساند. حركتي ) مي –هاي ( حسي هاي مغزي را به اندام. نخاع اطلاعات را به مغز و فرمان٢
  گويند. عصبي ) مي –هاي ( پشتيبان دهنده اعصاب را ياختهلهاي اصلي تشكي. ياخته٣
  دو طرفه ) است. –طرفه . جهت جركت پيام عصبي در هر رشته عصبي  (يك٤
  شود. تارعصبي ) گفته مي –هاي بلند ( ياخته عصبي . در دستگاه عصبي به دارينه٥
  شود. مخچه ) انجام مي –. تعادل بدن توسط ( مخ ٦
  

  

 ست يا نادرست بودن هر عبارت را مشخص كرده و درصورت نادرست بودن عبارت صحيح را بنويسيد. در  
  ◯شامل مغز، نخاع و اعصاب است. يدستگاه عصب يبخش مركز. ١
  ◯.شود يبدن محسوب م ياراد هاي تيمركز كنترل تنها فعال يدستگاه عصب يبخش مركز. ٢
  ◯بكنند. رتفسي را اند كرده افتيو درون بدن در رونيب طيكه از مح يتقادرند اطلاعا يطيو مح يدو بخش مركز. ٣
  ◯.كند يمخچه قرار دارد و مخ را به مخچه وصل م ريمغز در ز ي ساقه. ٤
  ◯. است كه در مخچه قرار دارد ياراد هاي تيفعال شيواپا يبرا يمركز اتيح ي گره. ٥
  ◯باهم ندارند. يمشترك و ارتباط تيفعال چيراست مخ ه ي مكرهيچپ مخ و ن ي مكرهين. ٦
  ◯ .باشند ارتباط در توانند يم اي چهيماه هاي اختهيبا  نهيدار يانتها قطري از ها نورون. ٧
  ◯وجود دارد. يفيضع يكيالكتر انجري ها را دارند و در آن يكيالكتر انيجر ديتول ييتوانا يعصب هاي اختهي. ٨
  ◯ گويند.نخاع گره حيات ميبه مركز واپايش فشار خون در بصل ال. ٩

  ◯ اي از پاسخ انعكاسي بدن است.ريزش اشك نمونه. ١٠
  ◯ ها حركت ندارند. در فردي كه نخاعش آسيب ديده فقط پاها و دست. ١١
  ◯ دارند. يعصب تيفعال زني خود و كنند يكمك م يعصب هاي اختهيبه  يعصب هاي در بافت بانيپشت هاي اختهي. ١٢

  

  

  

 . درست و نادرست٣

یحی. پرسش٤  ھای تشر
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

  دستگاه عصبي را بنويسيد.عملكرد . ٣
  
  

  

  مشخص كنيد هر يك از موارد زير ارادي يا غيرارادي است.. ٤
  دويدن -  سرفه -  پلك زدن -  راه رفتن -
    پريدن زانو در اثر ضربه چكش -  عقب كشيدن دست هنگام برخورد با جسم داغ -  ضربان قلب -  حرف زدن -
  مورد) ٤هاي انعكاسي را بنويسيد؟ ( ويژگي پاسخ. ٥
  
  كنند؟هاي بدن را فرماندهي ميمغز و نخاع چگونه فعاليت. ٦
  
  
  هاي مختلف مغز را نام ببريد.. قسمت٧
  
  هاي مخ را بنويسيد.. وظيفه و مسئوليت٨
  
  
  هايي تشكيل شده است؟. قشر مخ كدام قسمت از مخ بوده و از چه قسمت٩
  
  

  هاي چشم و مخچه براي حفظ تعادل بدن وجود دارد؟در هنگام ورزش كرده چه ارتباطي بين اندام. ١٠
  
  
  

  كنند؟هاي مخ چگونه كار ميكره. نيم١١
  
  

  اي دارد؟هاي مخچه چگونه است؟ مخچه چه وظيفه. فعاليت١٢
  
  

  . محل قرارگيري ساقه مغز كجاست و چه مسئوليتي دارد؟١٣
  
  

  ديگر آن چيست؟  دهد؟ نام. بصل النخاع چيست؟ چه كاري در بدن انجام مي١٤
  
  

  . كنترل و تنظيم هر يك از اعمال زير مربوط به كدام قسمت دستگاه عصبي است؟١٥
  حفظ تعادل بدن -  تنفس و ضربان قلب -  فكر كردن و حل مسأله -
      انجام حركات ژيمناستيك -  ديدن و شنيدن  -
  . وظايف نخاع را بنويسيد.١٦
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

  افتد؟ب ديده چه اتفاقي ميها آسيافرادي كه نخاع آندر . ١٧
  
  

  هاي بافت عصبي را نام ببريد؟. ياخته١٨
  هايي تشكيل شده است؟. نورون چيست؟ از چه قسمت١٩

  
  . انواع عصب را نام برده و توضيح دهيد.٢٠

  
  

  . دارينه و آسه چه مسئوليتي دارند؟٢١
  

  ها چگونه است؟هاي عصبي با دومينو. شباهت پيام٢٢
  
  

  هاي مشخص شده را بنويسيد. قسمتهاي زير هر يك از شكل. در ٢٣

                 

  
  . هر يك از نمودارهاي زير را كامل كنيد. ٢٤

  
  

  

  

  

  

  

  

  .گزينه صحيح را انتخاب كنيد  
  ؟ باشدنميمركز كداميك از وظايف زير در مخ آدمي . ١

    ) حل مسئله٤  ون) واپايش فشارخ٣  ) فكر كردن٢  واپايش اندام حسي) ١ 
  هاي غير ارادي بازتابي است؟طبق مطالب كتاب درسي چه تعداد از موارد زير جزء فعاليت. ٢

  »ريزش اشك  –گرفتن اجسام هنگام افتادن  –سرفه كردن  –عطسه كردن  –پلك زدن « 
 ٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ١) ١    

 ایھای چھارگزینه. پرسش٥

تنظيم و هماهنگي

تنظيم عصبي بخش محيطي چشم
گوش
زبان

پوست

حركتي

نخاع

مخ
مخچه مغز مياني

پل مغزي
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

  رار دارند؟مركز واپايش تنفس و ضربان قلب در كدام بخش دستگاه عصبي ق. ٣
    مخچه -) مخ ٤  بصل النخاع –) بصل النخاع ٣  بصل النخاع –) مخ ٢  مخ –) بصل النخاع ١

  بخش ................ قشر مخ ...................
  پشت ساقه مغز قرار گرفته است. –) آهيانه ٢   جلوتر از بخش آهيانه قرار گرفته است.  –پس سري ) ١
    بخشي از اعصاب محيطي است.  –) آهيانه ٤  مخچه قرار گرفته است.بالاي  –) پس سري ٣
  هاي عصبي  ..................ياخته. ٥

   هاي تشكيل دهنده بافت عصبي هستند.تنها ياخته) ١
  كنند. اي به دنديريت هدايت مي) جريان عصبي را از جسم ياخته٢
  دهند. ياي خود ، تار عصبي را تشكيل م) توسط جسم ياخته٣
    هاي متعدد باشند. توانند داراي دندريت) مي٤
  است؟هايي ساخته شدهدستگاه عصبي محيطي از چه قسمت. ٦

  گيرد.  ) مجموعه اعصابي كه از مغز منشاء مي١
  سازد. ها كه مغز و نخاع را مي) گروهي از اعصاب و نورون٢
  كند. مي بخش مركزي دستگاه عصبي يعني مغز و نخاع مرتبطهاي بدن را به ) مجموعه اعصابي كه تمامي قسمت٣
    كنند. زي منتقل ميهاي مختلف به بخش مركهاي حسي را از دستگاههاي عصبي هستند كه فقط پيام) اجتماعي از ياخته٤
ها به مراكز از اندام .... پيام رارتباط اند و عصب ........اي در اهاي ماهيچههاي عصبي و ياختههاي عصبي از طريق انتهاي .............. با ياختهياخته. ٧

  برد.عصبي مي
    حسي -) دارينه ٤  حركتي–) آسه ٣  حركتي –) دارينه ٢   حركتي -آسه ) ١ 
  هاي عصبي ...................در ياخته. ٨

  اي است.  ) جهت جريان عصبي در دارينه و آسه به سمت جسم ياخته١
  اي متصل هستند. ها قرار دارد كه به جسم ياختهها در دارينه) همه اندامك٢
  تواند در ارتباط باشد.هاي ديگر نيز ميهاي عصبي به ياخته) انتهاي آسه علاوه بر ياخته٣
    ماند. باقي ميشود كه در همان نقطه عث ايجاد پيام عصبي مي) تحريك يك نقطه با٤
  است؟ كدام موارد از مطالب زير صحيح. ٩

  بخش مركزي دستگاه عصبي شامل مغز و نخاع است. -الف 
  شود.در مخ قسمتي به نام كرمينه ديده مي -ب 
  تر قرار دارد.داخل يرشود و بخش خاكستدر برش عرضي نخاع دو قسمت ديده مي -ج 
  گيرد. جفت آن از نخاع منشاء مي ١٢جفت به دستگاه عصبي مركزي متصل است كه  ٤٣ -د 
    ج -) ب ٤  د –) الف ٣  د –) ب ٢  ج  -الف ) ١ 

  شود؟بينايي ، فشار خون و انعكاس زانو به ترتيب توسط كدام مركز كنترل مي. ١٠
  بصل النخاع –مخچه  –) مخ ٢  نخاع –بصل النخاع  –) مخ ١
    مخ -بصل النخاع  –) مخچه ٤  بصل النخاع –مخ  –) مخچه ٣
  باشد؟ها صحيح نميرونهاي نودام گزينه در مورد ويژگيك. ١١
  ) انتقال پيام عصبي٢  هاي عصبيپيام دايته) ١
    ) تحريك پيام عصبي٤  امل دارينه و آسه هستند. شفقط ) ٤
  ؟ نيستبق كتاب درسي كدام گزينه صحيح ط. ١٢
    كره چپ و راست مخچه قرار دارد.رمينه بين دو نيمك) ١
  ها قرار دارد. تون مهرهدرون جمجمه و نخاع درون كانال س ) مغز٢
  با هم هيچ رتباطي ندارند. وكند هاي چپ بدن را كنترل ميهاي راست بدن و نيمكره راست مخ فعاليتكره چپ مخ، فعاليت) نيم٣
  هاي مخ ، مركز كنترل بسياري از اعمال ارادي بدن است. كرهخش خاكستري رنگ و بيروني نيمب) ٤
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  تنظيم عصبي: ٤سؤالات فصل  علوم: هشتم

ن علوي (متوسطه اول)دبيرستا  مدرس: مهندس توكّلي 

لي
وكّ

س ت
هند

م
 

  دهند. شكيل ميتاند ............ را هها كه با غلافي احاطه شداي از آنوعهسازند و مجمهاي بلند ............ را ميندريت و آكسوند. ١٣
  عصب –) عصب ٢  عصب –) تار عصبي ١
    عصبيبافت  –) عصب ٤  عصبي تار  –) عصب ٣
  ؟شوندتوسط كدام مركز كنترل مي . عطسه و ضربان قلب به ترتيب١٤
    نخاع -) نخاع ٤  صل النخاع ب -) نخاع ٣  نخاع - صل النخاع ب) ٢  صل النخاع ب -صل النخاع ب) ١ 

  در به ديدن نيست كدام قسمت از دستگاه عصبي او ممكن است آسيب ديده باشد؟اي قاخصي بعد از حادثهش. ١٥
    ) نخاع٤  ) ساقه مغز٣  ) مخچه٢   خم) ١ 

  دهد؟درستي نشان ميهاي مركز عصبي را بهدام گزينه محل و نوع فعاليت بخشك. ١٦
  اقه مغز / پشت مخچه / تنظيم ضربان قلبس) ١
  ) بصل النخاع / بخشي از ساقه مغز / تنظيم تنفس٢
  هاي مخ / توانايي فكر كردن ) مخچه / پايين نيمكره٣
    گره حيات / زير بصل النخاع / ايجاد واكنش انعكاسي )٤
  دام گزينه صحيح است؟ك. ١٧
  اند.مع يافتهاي تجها در بخشي به نام جسم ياختهر نورون، هسته و همه اندامكد) ١
  كنند. صبي كمك ميعهاي بافت فعاليت عصبي خود، به ساير ياختها بشوند، هاي پشتيبان كه جزء بافت عصبي محسوب مي) ياخته٢
   گوييم.ها كه داراي دندريت و آكسون بلند هستند، تار عصبي مياي از نورونه مجموعهب) ٣
    كنند. كنترل ميهاي پا را شوند، حركات و احساس) اعصابي كه از كمر خارج مي٤
  مه ...........................ه. ١٨
  .انداي آن تجمع يافتههاي نورون در جسم ياختهندامكا) ١
  . دهنده مراكز عصبي، فعاليت عصبي دارندهاي اصلي تشكيلاختهي) ٢
   .شوندها به نخاع مربوط مينعكاسا) ٣
    . شودكره راست مخ كنترل مينيم هاي نيمه چپ بدن تنها توسطفعاليت) ٤
  درست است؟ نهيكدام گز. ١٩
  و آسه مانند هم است. نهيدر دار يعصب انيجهت جر) ٢ فاوت است. با هم مت يا اختهيو آسه نسبت به جسم  نهيدر دار يعصب انيجهت جر) ١
    مشابه است.  يا اختهيو جسم  نهيدر دار يعصب انيجهت جر) ٤  مشابه است.  يا اختهيدر آسه و جسم  يعصب انيجهت جر) ٣
  است؟ حيصح نهيكدام گز. ٢٠
  وجود دارد. يعصب ةاختي كيآسه در  ياديتعداد ز) ١
  وجود دارد. يعصب ةاختي كيدر  نهيدار ياديتعداد ز) ٢
  واقع شده است. يعصب ةاختيآسه،  ةانيهسته در پا) ٣
    موجود است. يعصب ةاختيدر هر  يا اختهيدو جسم ) ٤
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 ( هشخص کنیذ.پاسخ صحیح را با علاهت ) 
 است؟ تخص دستگاُ ػصثی هرکس تٌظین ضرتاى قلة کذام -1

 ًخاع د  تصل الٌخاع ج  هخچِ ب  هخ الف
 ضَد؟ ًخاع تِ کذام قسوت هغس هتصل هی -2

 کرهیٌِ د  الٌخاع تصل ج  هخچِ ب  هخ الف
 ضَد؟ ّای ًیوِ راست تذى تَسط کذام خص از هغس کٌترل هی فؼالیت -3

 ًیوکرُ چپ هخچِ د  ًیوکرُ چپ هخ ج  ًیوکرُ راست هخچِ ب  ًیوکرُ راست هخ الف
 هرکس تسیاری از اػوال ارادی تذى است. -4

 هخچِ د  قطر هخ ج  ًیوکرُ چپ هخ ب  ًیوکرُ راست هخ الف
 گسیٌِ  ّوِ پاسخ ّا از ًَع غیر ارادی اًؼکاسی است؟کذام در  -5

 اًقثاض هاّیچِ ّاسرفِ، ػطسِ، ریسش اضک ٍ  ب  سرفِ، ػطسِ، افسایص ضرتاى قلة ٍ تٌفس الف
 افسایص ضرتاى قلة، تٌفس ٍ راُ رفتي د  ّا سرفِ، ضرتاى قلة، ػرق کردى ٍ اًقثاض هاّیچِ ج     

 

 هناسب پر کنیذجاهای خالی را با کلوات  
 کٌٌذ. جوجوِ از  ........................... ٍ ستَى فقرات از ............................. هحافظت هی -6
 ًاهٌذ. کٌذ، ................................. هی ّای دیگر ارتثاط ترقرار هی هحلی را کِ در آى ًَرٍى تا سلَل -7
 ترد. ّا هی ترد ٍ ػصة ....................... پیام را از هراکس ػصثی دریافت ٍ تِ اًذام پیام را تِ هراکس ػصثی هیػصة ......................  -8
 ّا در تخطی تِ ًام ........................ جوغ ضذُ اًذ. در ًَرٍى، ّستِ ٍ تیطتر اًذاهک -9
 

 تعریف کنیذ 
 تار ػصثی: -11
 ّای حسی: اًذام -11
 ًَرٍى: -12
 ػصة: -13

 

 به سوالات زیر پاسخ کاهل بذهیذ. 
ًخاع ٍ تصل الٌخاع( را هطخص کٌیذ ٍ جذٍل را کاهل در ضکل زیر ّر یک از اجسای هراکس ػصثی )هخ، هخچِ، ساقِ هغس،  -14

 کٌیذ.
  هرکس ػول

 

  تؼادل ٍ حرکت هاّیچِ ّا
  کٌترل تٌفس

  تَاًایی فکر کردى ٍ حافظِ

  ّا هغس تِ اًذامارسال فرهاى ّای 
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 ضَد؟ ًَرٍى ّا تِ یوذیگر هتصل ًیستٌذ. ارتثاط تیي ًَرٍى ّا چگًَِ ترقرار هی -15
 
 

 را تیاى کٌیذ. 6تا  1دّذ. ًام ّر یک از تخص ّای  ضکل زیر ساختواى کلی دستگاُ ػصثی را ًطاى هی -16

 
 

 اجسای اصلی یک ًَرٍى را ًام تثریذ؟ -17
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 نظین عصبیت :4فصل  |جووعه نوونه سوالات علوم تجربی هشتن ه

1 

 
 سؤالات صحیح و غلط

  ًبدرست    درست .دّذ ی هخ ثِ اًسبى تَاًبیی فکز کزدى، صحجت کزدى ٍ حل هسبلِ را هی کزُ ًین-1

  شَد. هَاد شیویبیی خبصی ثزلزار هیّب ثِ ّن هتصل ّستٌذ ٍ ارتجبط آًْب اس طزیك آساد شذى  در سیٌبپس، سلَل -2

 ًبدرست    درست 

  ًبدرست    درست .ّبی هخ هزکش ثسیبری اس اعوبل ارادی ثذى است ثخش خبکستزی رًگ ٍ ثیزًٍی ًیوکزُ-3

   ًبدرست    درست ّب فعبلیت عصجی دارًذ. ّبی دیگزی ٍجَد دارًذ ثِ ًبم پشتیجبى کِ ّوبًٌذ ًَرٍى در ثبفت عصجی سلَل -4

 

 
 ای سؤالات چهار گزینه

 ای آسیت دیذُ است در کذام اعوبلش اختلال ثِ ٍجَد آهذُ است؟ ی پزًذُ هخچِ -1
  )دیذىالف   )شٌیذىة   )ًشستي رٍی سین ثزقج     )تٌفسد  

 دٌّذ. تشکیل هیای اس تبرّبی عصجی کِ در کٌبر ّن تَسط غلافی احبطِ شذُ اًذ ............... را  هجوَعِ -2
  )عصتالف   )آکسَىة   )دًذریتج    )ًَرٍىد 

 ؟شَد ًویکذام عول سیز فعبلیت اًعکبسی هحسَة  -3
  )تزشح ثشاقالف   )خویبسُة   )فکز کزدىج     )سزفِد 
 

 
 و جای خالی انتخاب کلمه صحیح

 هزکش تٌفس، فشبر خَى ٍ ضزثبى للت در ............. ٍجَد دارد. -1
 ّبی غیز ارادی هثل: تٌفس، ضزثبى لل ٍ فشبر خَى .................... است. هزکش کٌتزل فعبلیت -2
 گَیٌذ. هی ...............کٌذ  ٍصل هی ًخبعثِ ثخشی اس هغش کِ هخ ٍ هخچِ را ثِ  -3
 کٌذ. هیّبی غیز ارادی هثل تٌفس، ضزثبى للت ٍ فشبر خَى را ................. کٌتزل  فعبلیت -4
 حفظ تعبدل ثذى ثِ عْذُ ................. است. -5

 
 کوتاه پاسخ

 ّب چگًَِ است؟ جْت پیبم عصجی در ًَرٍى -1
 ّبیی تشکیل شذُ است؟ ثیشتزیي حجن هغش اس چِ لسوت -2
 گَیٌذ؟ ّبی ثلٌذ چِ هی ّب یب اکسیضى ثِ دًذریت -3
 ّبی اًعکبسی را ًبم ثجزیذ؟ ّبی پبسخ ٍیضگی -4
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 بلند پاسخ

 ثزیذ: اگز ًبگْبى سَسًی ثِ دست شوب فزٍ رٍد دست خَد را عمت هی -1
 الف( ًبم ایي عول چیست؟

 ة( دٍ ٍیضگی ایي عول را ثٌَیسیذ.

کٌذ،  آیذ ٍ اٍ فَراً ثب دستش سًجَر را دٍر هی اهیي در ٌّگبم ثبسی ًبگْبى سًجَری ثِ طزف چشوش هی -2
 ًبم ایي عول چیست؟

 ّبی هشخص شذُ را ًبم گذاری کٌیذ. شکل همبثل لسوتدر  -3
 
 

 ی هفَْهی سیز را کبهل کٌیذ. ًمشِ -4

 
 شکل سیز را تفسیز کٌیذ. -5

 
 

 الف( چِ ثخشی اس هغش ثِ گزُ حیبت هعزٍف است؟ -6
 چیست؟  ة( دلیل اًتخبة ایي اسن ثزای ایي ثخش

 در ثذى است؟ ّبیی ج( ایي ثخش هزکش کٌتزل چِ فعبلیت
 

 هزاکش عصجی
 هغش

 ........... هخ

 ........... هخچِ

................ ............. 

 ٍظیفِ

 ٍظیفِ
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 ثبشذ؟ کٌتزل ّز یک اس اعوبل سیز هزثَط ثِ کذام لسوت دستگبُ عصجی هی -7
 ة( حفظ تعبدل ثذى  الف( فکز کزدى ٍ حل هسئلِ

 ّبی اًعکبسی د( پبسخ  ج( تٌفس ٍ ضزثبى للت
 

 الف( شکل ًَرٍى )سلَل اصلی دستگبُ عصجی( را رسن ٍ ًبهگذاری کٌیذ. -8
 ّب چگًَِ است؟ ًَرٍىة( جْت ّذایت پیبم در 

 

کشین تب ایي کبّش اکسیضى ججزاى  ٍلتی سطح اکسیضى تٌفسی هب کبّش یبثذ، دستگبُ تٌفسی هب ثبس شذُ ٍ هب خویبسُ هی -9
 شَد.

 الف( خویبسُ کشیذى هب ارادی است یب غیز ارادی اًعکبسی؟
 شَد؟ ة( ایي فعبلیت تَسط کذام هزکش عصجی کٌتزل هی

 شَد؟ ای چِ ّذفی در ثذى اًجبم هیج( ایي فعبلیت اغلت ثز
 

 چِ تفبٍتی ثیي دًذریت ٍ آکسَى ٍجَد دارد؟ -11
 

ارتجبط دارد، آًْب را پیذا کزدُ ٍ ثِ ّن ٍصل کٌیذ. )در ستَى   Bّبی ستَى  ثب یکی اس کلوِ Aّبی ستَى  ّزیک اس عجبرت -11
B  ).دٍ کلوِ اضبفی است 

A  B 

 ثذى هزکش حزف سدى ٍ ثسیبری اس اعوبل ارادی

 اًذ. کبراى ایي هزکش عصجی خَد را تمَیت کزدُ ثٌذ ثبساى ٍ صیوٌبستیک

 هزکش کٌتزل تٌفس، ضزثبى للت ٍ فشبر خَى

 گزُ حیبت 
 ًخبع
 هخ

 هخچِ
 اعصبة حزکتی

 ّبی خَاستِ شذُ را ًبم گذاری کٌیذ. در شکل سیز لسوت -12
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 92 صفحهفعالیت 
 کنید وارد زانو زیر به ای ضربه پلاستیکی چکش یک با .بیندازید دیگر پای روی را خود پای یک و بنشینید صندلی یک روی

  .ببینید را انعکاسی پاسخ تا
 شود.بالا پرتاب می با ضربه به زیر زانو ساق پا به سمت

 
 03 صفحهگفت و گو کنید 

  .کنید گو و گفت خود کلاسان هم با قبل یصفحه های انعکاس از یک هر هدف یدرباره
 .کنندمی کمک بدن از حفاظت به چگونه کدام هر بگویید و بنویسید را بدن های انعکاس از دیگر نمونه چند

 مطابق جدول زیر: هر عمل انعکاسی داری یک محرک و پاسخ است.
 هدف پاسخ محرک نوع انعکاس
 جلوگیری از ورد اجسام به چشم بستن چشم خودکار یا مداد پلک زدن

خروج گرد و غبار از بینی و جلوگیری  خروج هوا از بینی گرد و غبار عطسه
 هااز ورود آن به شش

 عدم ورود غذا به نای خروج غذا به بیرون تکه غذا سرفه
 خروج غبار از چشم سوزش چشم و غبار و... گرد ریزش اشک

برخورد دست با جسم  عقب کشیدن دست
 داغ یا تیز

دور شدن دست از 
 هاجلوگیری از سوختن یا آسیب سلول این اجسام

 دریافت مقدار زیاد اکسیژن گرفتن هوای تازه کاهش اکسیژن خمیازه
 ورود نور زیاد به چشمجلوگیری از  تنگ شدن مردمک نور زیاد تغییر قطر مردمک

 
 

 
 09 صفحهاطلاعات جمع آوری کنید 

 .کنید ارائه درکلاس را آن نتایج و آوری جمع را اطلاعاتی معتبر، منابع از عصبی بافت در پشتیبان های سلول یدرباره
 باشند:ها و وظایف زیر میهای پشتیبان همان نوروگلیا یا چسب عصب هستند که دارای ویژگیسلول

 ویژگی نوروگلیا
 بسیار کوچک -

 فاقد فعالیت عصبی -

 ها زیادترند.نوروناز تعداد  -

 نوروگلیا وظایف
 هاتغذیه نورون -

 هااز بین بردن میکروب -

 های عصبیساختن غلاف رشته -

 
 
 


